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ATA N° 022 / 2025 (Ordinária) 

 
Aos 27 (vinte e sete) dias do mês de maio do ano de 2025, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2025. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor presidente, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após, o senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a 

leitura da ata 021/2025, da Sessão Ordinária do dia 20/05/2025, que foi aprovada por unanimidade. 

Após, o Senhor Presidente chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço 

regimental de 05 minutos e informa que os vereadores Diego Nascimento e Dilcione Oliveira não se 

fazem presentes, motivo agenda em Porto Alegre. VEREADORA ANGELA CRISTINA ZUCOLOTTO 

DIEDRICH (PROGRESSISTAS): Boa noite, Senhor presidente, demais colegas vereadores e 

vereadoras, público que se faz presente, colaboradores desta Casa, ouvintes, que logo mais estarão 

os ouvindo através da 87. Diz que hoje pretendia falar do carro do DEMAC, porque assistiu uma 

situação bem inusitada e bem difícil para os trabalhadores do DEMAC, uma equipe muito qualificada e 

muito trabalhadora, mas soube que, de antemão, já foi adquirida uma caminhonete para esse setor, 

que bom, porque eles realmente precisam de melhores condições para trabalhar. Mas, mesmo assim, 

a sua bancada progressista encaminhou um pedido de emenda, para a aquisição de uma 

caminhonete grande, porque parece que foi comprada uma Strada, uma caminhonete pequena, mas, 

fizeram a solicitação de uma caminhonete grande, assim também, como solicitaram um caminhão, 

com cesto, para o pessoal que faz troca de lâmpadas, para o pessoal que trabalha com a eletricidade 

e com as podas. Além de outros pedidos que a sua bancada encaminhou para os seus deputados e 

para o senador Heinze também. Cita que Diego e Dilcione estão, nesse momento, se dirigindo a Porto 

Alegre, para algumas audiências com os seus representantes, a nível Estadual e Federal, para tratar 

dessas emendas que querem trazer para o nosso Município, porque, realmente, esperam o 

desenvolvimento, o crescimento do Município e as emendas contribuem para isso. Conversou hoje 

com a secretária Carini e ficou feliz em saber que ela está investindo nos profissionais da Secretaria 

de Saúde, para o atendimento das demandas relacionadas aos diagnósticos das crianças que 

precisam de laudos para um melhor atendimento pedagógico e também terapêutico, para melhor 

desenvolvimento nas escolas. Diz ser bom que ela está investindo nos próprios profissionais, porque 

sabem que a demanda é grande, que precisam, o quanto antes diagnosticar, mais fácil é o trabalho do 

professor em sala de aula e melhor também à criança, melhora também a condição de vida, a 

qualidade de vida dessa criança, porque ela vai ter direito a todos os atendimentos, que vão fazer com 

que ela se desenvolva, desenvolva todas as suas habilidades, integralmente. Até falava com ela 

assim que, às vezes, não é contra festividade, mas, acha injusto investirem tanto em algumas festas e 

as crianças lá, demorando tanto para conseguir um laudo, que vai fazer a diferença na vida inteira 

dela, na vida inteira dela, enquanto estudante e enquanto cidadão, porque tudo depende de como vai 
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ser trabalhado o desenvolvimento cognitivo dessa criança. Também, a pedido da comunidade, 

gostaria que fosse melhor esclarecido, e divulgado, os critérios de distribuição das cestas básicas 

referentes às estiagens, pois, algumas pessoas lhe relataram que chegaram para retirar suas cestas, 

porque são produtores rurais, não tinha mais cesta e foi pouco divulgada essa distribuição. Então, que 

se faça melhor essa divulgação e se esclareça bem os critérios, porque, se a cesta é referente à 

estiagem, acredita que seja para quem é produtor e que foi atingido por essa estiagem, e como está 

sendo feito o controle social dessa distribuição, quem está fazendo o controle social dessa distribuição 

a quem está sendo destinado. Também gostaria de fazer uma fala aqui, referente à última fala da 

colega vereadora Tatiana, quanto ao que falou na tribuna, referente à legislação do Município, a 

eficácia das legislações, a lei a que se referiu é a Lei 34, ou seja, ela é de dois mil e dois, ela não tem 

nada a ver com o governo Froner, e nunca foi vereadora dessa Casa, é a sua primeira legislatura, e 

diz não ser “o cachorrinho de estimação do seu Osvaldo”, não está aqui para defender o seu Osvaldo, 

mas, deve haver alguma coisa, porque tudo se referem ao Osvaldo Froner, deve ser porque tudo que 

existe nesse Município ou foi ele, ou foi o Serafim que fizeram, de fato. Porque, até agora, conversou 

com o prefeito, ele lhe disse que está em busca de muitas obras e torce para que elas saiam do 

papel, não sejam que nem as do Meneghini, que receberam totalmente abandonadas, e tiveram que 

“rebolar para fazer sair do papel” e fazer elas acontecerem. Mas, alguma coisa há, porque, até hoje, 

são dois anos e pouco de governo, e não viram nenhuma obra vultuosa, que marcasse a 

Administração do atual prefeito. Nada contra o atual prefeito, muito pelo contrário, torce pelo 

desenvolvimento do Município. Até mais, presidente, volta no seu tempo. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PROGRESSISTAS): Cumprindo 

Agenda em Porto Alegre. VEREADOR DILCIONE SILVEIRA DE OLIVEIRA (PROGRESSISTAS 

Cumprindo Agenda em Porto Alegre. VEREADOR IBANEZ GARCIA DOS SANTOS (MDB): O 

vereador fica com 03,20 (três) minutos e vinte segundos, pois cedeu 1,40 (um) minuto e 

quarenta segundos do seu tempo regimental ao vereador Tiago Rosado. Senhor presidente, 

colegas vereadores, vereadora, quer aqui cumprimentar o seu Renato, a filha da vereadora Angela, 

em nome da Dona Silvane cumprimentar os funcionários da Casa e os ouvintes da 87.9, que vai ao ar 

às nove horas, o seu Joacir, que faz a cobertura para eles. Vem aqui, nobres colegas, e hoje foi feito 

mais um pedido para o mesmo, que lhe ligaram no fim de semana, e quer aqui explicar, porque hoje já 

falou com o coordenador de Estrada, a respeito daquela estrada, ali do seu Ivanir até o seu Genésio, 

aquela estrada ali foi feita nos governos passados, como falou o secretário hoje, que não foi feita 

agora ainda, foi só patrolado, mas sabem, com a grande quantia de chuva, ele está trazendo o gado 

para ali e teve que, essa semana, puxar os caminhões ali, não tinha o que fazer, ou deixava os gados 

nos caminhões. Então, pediu hoje para o seu Edson, conversando com ele, para a hora que melhorar, 

que ele dê uma atençãozinha àquela estrada ali, que é um produtor que produz e bastante, acha que 

tem que dar uma atenção, não para o Genésio, mas para todos os produtores do Município, esses 

“caras” têm que ter uma atenção especial, gente, porque é onde sai a grande leva de produtos do 

nosso Município, o gado ou soja, então tem que dar uma atenção especial. E, o seu Jorge Bilo lhe 

ligou, “vereador, fala para o prefeito, fala para o secretário, para dar uma atenção para nós, estamos 

precisando, nunca precisamos tanto de vocês, como agora”. Então, quer deixar aqui, que, certamente, 
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vão ouvir, que isso aí seja feito, atendido. Outra coisa, presidente Jairo, audiência do consórcio sobre 

o lixo, o que lamentam, quando vem uma audiência dessa, é o quanto as pessoas estão dando pouco 

valor com uma coisa que é do interesse deles, presidente Jairo, o senhor fez a sua parte, os 

vereadores fizeram a sua parte, estavam aqui presentes, mas a comunidade, acha que tinham cinco, 

seis pessoas da comunidade aqui, um evento importantíssimo que veio o pessoal da Caixa 

Econômica Federal, veio do Governo Federal, como vai ser implantado esse consórcio no município e 

aí as pessoas não participam, isso não é para os mesmos, vereadores, isso vai ser aprovado e têm 

que tomar decisões importantes. Então, era muito importante que eles estivessem presentes aqui, 

presidente Jairo, e que ouvissem, mas, quer deixar aqui o seu agradecimento, da sua parte, pelo seu 

empenho, todos os vereadores foram unânimes nessa Casa, em convocar os moradores, os 

cipoenses, para se fazer presente. Então, quer dizer a vocês que a parte de vocês foi muito bem feita. 

Presidente o que tinha para hoje era isso, reserva o seu tempo ao vereador Tiago Rosado. Volta no 

seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA ASSUNÇÃO 

DA SILVA (MDB): Não fez uso do seu tempo Regimental. O senhor presidente passa os trabalhos da 

Mesa ao vice-presidente para fazer o uso da palavra. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): 

O vereador fica com 07 (sete) minutos, pois o vereador Nathan Chagas lhe cedeu 01 (um) 

minutos do seu tempo regimental e a vereadora Tatiana Ribeiro lhe cedeu 01 (um) minuto do 

seu tempo regimental. Boa noite presidente, vereador Nathan, demais colegas vereadores, 

vereadoras, cipoenses que os ouvem logo mais pela Cipoense, rádio Cipoense, colegas da Casa, 

funcionários, munícipes que os honram com suas presenças. Começa, mais uma vez, desejando seus 

sentimentos às famílias que perderam seus entes queridos, sua colega Juliana, fiscal ambiental da 

secretaria, perdeu sua avó, sexta-feira, em Santa Maria. Imagine, noventa e nove anos de idade, 

como ela diz, sabe a idade avançada, viveu uma vida e “foi como ela pediu a Deus”, lúcida, até os 

últimos momentos e não sofreu, diz que isso conforta a família, sentimentos a família da sua colega.  

Deseja seus sentimentos também a toda a família do “Borges de Lara”, pela perda da sua mãe, a 

dona Isolina Borges de Lara, imagine cento e três anos de idade, quanto tempo ali na vila Progresso, 

“essa aí”, todos sabem também, viveu e “reviveu”, quem chegará de nós, pergunta. Tomara a Deus, 

citando seu Renato Souza, que já passaram “seus trajetos”, que pede a Deus que consiga chegar aos 

setenta e cinco, está ótimo, sentimentos a toda a família enlutada. Menciona que dia vinte e dois 

tiveram, como disse seu o colega Ibanez, audiência pública aqui do consórcio do lixo, estava o 

pessoal aqui, todos os responsáveis, então do CIRC, do Consórcio Intermunicipal da Região Centro, 

pessoal da Caixa, gente de Brasília. Diz que fizeram a sua parte, como diz seu colega Ibanez, 

responsáveis pela Câmara de Vereadores, todos os vereadores presentes, a comunidade foi 

convocada, um assunto bastante polêmico, que têm que resolver até vinte de junho, até vinte de junho 

esse projeto vai ter que ser aprovado ou reprovado pela Casa, um assunto bastante polêmico e que 

sempre pediu para outros prefeitos, para o seu também, a estação de transbordo. O que é uma 

estação de transbordo, pergunta? Diz que é para que fosse feito um galpão grande, em um 

determinado local do interior, que lá fosse destinado todo o nosso lixo, que poderia ser recolhido duas 

a três vezes na semana, não uma única vez na semana, na cidade, colocado na estação de 

transbordo, lixo sólido, reciclável, outro tipos de lixo, até o de consumo caseiro, de repente uma 
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cooperativa de reciclável, ou alguns poderiam consorciar, ou fazer uma cooperativa aqui no Município, 

de reciclável, ir lá, separar o lixo, durante a semana vinha esse caminhão, iria na estação de 

transbordo, recolheria aquele lixo lá e seguiria o recolhimento normal na cidade, uma vez por semana. 

Diz que teríamos que ter comprado um caminhão e faríamos o recolhimento, três vezes na semana, e 

levaria até a estação de transbordo. Diz que não se fez em nenhum Governo, que não custaria muito 

para fazer isso aí, antes de “apertar” essa lei, que dizem ter que fazer até dois mil e vinte seis, que viu  

em Santa Maria que teria que fazer toda essa nomenclatura dessas leis, em dois mil e vinte seis, que 

eles disseram que teria que executar em dois mil e vinte e sete, diz que agora mudou tudo depois que 

eles estiveram aqui, “sei lá”, não sabe se o povo está lhe entendendo, mas o que ele quer explicar é 

que o povo do interior, todo mundo. Solicitou um minuto ao seu colega Tiago, Nathan cedeu um 

minuto. Pede que imaginem, todo mundo vai pagar lixo, lá no interior vai ter os pontos de 

recolhimento de lixo, citando, como exemplo, seu colega Renato, mora no interior vai botar todo o lixo 

no seu carro e levar no ponto de recolhimento, porque eles vão recolher em um único ponto de 

recolhimento, nas doze localidades do nosso interior, não vão passar de casa em casa, no interior, 

recolhendo lixo. Haverá um ponto de recolhimento, aonde vai colocar no seu carro, citando o colega 

Ibanez, e levar no ponto de recolhimento, uma vez por semana, na cidade diz que vão que passar três 

vezes na semana. Questiona se será que isso vai acontecer, e, se não acontecer, vai pagar igual, o 

contribuinte vai pagar, vamos “pagar lixo”, de qualquer forma, “vamos pagar lixo”.  Menciona que se 

não aprovarem nessa Casa, vão ser penalizados, se aprovar, se desculpa comseus eleitores, que vão 

os cobrar, vão dizer: “o Jairo, a vereadora Tatiana, o vereador Ibanez aprovaram para nos cobrar o 

lixo”. “Vão fazer o que, o que eles irão fazer?” Pede que a comunidade cipoense lhe explique, pois, 

vocês tinham que estar aqui e não estavam. Sexta-feira, dia vinte e três, receberam, no gabinete, o 

vereador Diniz Cogo, às dez horas, pedindo apoio para a transferência da 35ª CRE, Coordenadoria 

Regional de Educação, para Santiago. Solicita um minuto da colega “Tati”. Acha de relevância 

esse projeto do colega Diniz Coco, vereador de Santiago, porque Santiago tem um prédio estadual, 

do Estado, de “valde”, e São Borja paga doze mil reais, por mês, de aluguel, e já tinha essa 

Coordenadoria Regional de Educação, em Santiago, então é um “baita” projeto. Diz que está tendo 

apoio de todos os municípios da região, onde as distâncias são menores para vir para Santiago a 

CRE. A audiência pública do RPPS, hoje, uma grande audiência, bem explicada pelos seus colegas, e 

do primeiro quadrimestre de dois mil e vinte e cinco, também. A Gestão, a Administração, diz que 

estão de parabéns, acredita que estão passando por dificuldades, mas, hoje, Graças a Deus, estão 

em dia, folha de pagamento em dia, está vendo diversas dificuldades em todos os municípios, mas, 

“olha, botando na balança”, Capão do Cipó, está de parabéns. Até terça-feira que vem.  Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. VEREADOR 

NATHAN CHAGAS ZOCCHE (PDT): O vereador fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 

(um) minuto do seu tempo regimental ao vereador Jairo Charão. Boa noite senhor presidente, 

colegas vereadores, colegas vereadoras, Mesa Diretora, público aqui presente, funcionários dessa 

Casa, ouvintes da Cipoense, que os ouvirão logo mais na noite, boa noite. Começa hoje, aproveitando 

o “gancho” importantíssimo que seus colegas estão falando, sobre o consórcio do lixo, tem a sua 

opinião formada, acredita que o que está precisando é que o povo interaja totalmente perante isso. 
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Menciona que estão passando por um detalhe muito crucial, dentro do Município do Capão do Cipó, 

não para hoje, não para amanhã, mas por vinte, trinta anos.  Então, diz que têm que tomar as devidas 

providências logo, e precisa passar para vocês, para o povo como vai se tomar e o porquê. Menciona 

que, na semana passada, fizeram uma audiência e pouca gente esteve aqui, diz que precisam de 

vocês aqui, precisam do povo presente, junto aos mesmos, é muito fácil depois a culpa cair sobre 

eles, vereadores, só que estão, realmente, pede perdão pela palavra, “num beco sem saída”. Então, 

aos munícipes que lhes ouvirão, estarão com eles aí, diz que podem ter certeza que a atitude que a 

Casa tomar será o melhor para vocês, respeitando todos os votos e todas as ideias dos seus colegas. 

Então, diz que é delicado o assunto do consórcio do lixo, “não é brinquedo”, é o futuro do Município 

que está “nas nossas mãos”. Ouvindo o pessoal “de fora”, só quer fazer um pedido para a 

Administração, perante a liberação das cestas básicas da estiagem, a divulgação, divulgar mais, 

“largar”, colocar mais divulgado quais os critérios, o pessoal o tem perguntado e está sendo pouco 

divulgado, a Administração um pouco “penou” sobre isso, mas, acredita que para a semana que vem, 

para a próxima, já terão uma atitude melhor, então pede esse adendo aí. Nesse primeiro momento, 

seria isso e volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

TATIANA FASSINI RIBEIRO (PDT): A vereadora fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 

(um) minuto do seu tempo regimental ao vereador Jairo Charão. Boa noite presidente, colegas 

vereadores, colegas vereadoras, Renato Souza, Giovani, funcionários dessa Casa, ouvintes da 

Cipoense, seu boa noite a todos. Começa falando que é bom que o presidente os oferta essas 

viagens a Porto Alegre, assim como o colega Diego e o colega Dilcione estão lá, tem certeza que 

estarão voltando com boas notícias para o nosso Município, com recursos para dar andamento. E, 

como dizia, a emenda é dever do deputado, disse na semana passada, acredita que os deputados 

progressistas também darão retorno, porque eles têm uma expressiva votação aqui no Município, 

então, nada mais que a obrigação deles nos retornar, e o Município agradece. Cita que eles estiveram 

lá também recebendo algumas doações da Casa Civil, a mesma e a coordenadora do CRAS, foram 

também em alguns gabinetes, a viagem é muito “ligeira”, para eles passaram um dia lá, não tem 

possibilidade de estar visitando todos os gabinetes, mas, voltaram com algumas promessas também. 

A mesma diz promessas, só irá se cumprir depois que os dinheiros estiverem nas contas, assim como 

já está na conta, se não se engana, do Motta, hoje foi falado, a mesma acha, então, no momento que 

irá entrando, irá sendo falado, promessas são muitas, agora irão ver se irá efetivar, depois eles irão 

ver para quem que eles irão trabalhar, citando o presidente. Sobre as cestas básicas, cobradas pelo 

Ryan, e pela a colega, foi divulgado pela mesma, nesta Casa, que os critérios da Defesa Civil eram o 

Cadastro Único, então, para receber a cesta básica, tem que fazer parte do CadÚnico, hoje, 

seiscentas famílias fazem parte do CadÚnico, pode ser que não foi disponibilizado um calendário de 

distribuição, acredita que eles não tenham ido nas comunidades distribuir, mas tem o controle, e a 

Defesa Civil é muito severa na prestação de contas. Quanto à prestação de contas, a secretaria faz a 

prestação de contas, precisa do CPF e da assinatura de quem retirou a cesta básica, e é um crivo 

bem grande para a distribuição dessas cestas básicas que vêm da Defesa Civil, eles já passaram por 

isso, já receberam, falou que era uma normativa, repete aqui, que eram alguns itens que eles 

poderiam comprar com o dinheiro que veio da Defesa Civil, ela está, sim, sendo bem criteriosa, tem 
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uma assistente social, dentro da Assistência Social, que faz as seleções das pessoas, ela é paga para 

isso, estudou para isso, e ela deve saber fazer a seleção das pessoas. E, quanto ao calendário, não 

teve distribuição nas comunidades, então, é dentro da Assistência Social, pode se informar, como 

líder do Governo, e trazer, na próxima semana, alguma notícia sobre as outras “coisas” sobre a cesta 

básica, mas, de momento, era isso. Tem bastante, mas cedeu uns “minutinhos”. Volta no seu tempo 

de líder de Governo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO 

CAZARTELI ROSADO (MDB): O vereador fica com 06,40 (seis) minutos e quarenta segundos, 

pois o vereador Ibanez Garcia cedeu 01 (um) minuto e quarenta segundo do seu tempo 

regimental. Senhor presidente, demais colegas vereadores, vereadoras, funcionários dessa Casa, 

munícipes que se fazem presente, ouvintes da Cipoense, seu boa noite a todos. Primeiramente, 

citando a colega Angela, respondendo à questão do seu Osvaldo e do seu Serafim, ter feito, cada um 

passou pela Prefeitura e fez o melhor, da sua parte. Acha que, para começar, quando o Adair foi feito 

o primeiro mandato, um ano e oito meses, só para “relembrar um pouquinho”, eles pegaram a folha de 

pagamento com cinquenta e quatro por cento, eles pegaram, e irá dizer, porque ajudou a colocar, na 

questão da Agricultura, que estava ajudando, eles não tinham, no comércio, tanto local ou regional 

para quem eles não deviam, mandou fazer um serviço e, quando foi pagar, pediu a nota para pagar 

para a Prefeitura, o “cara” disse: “não, eu não faço mais serviço para a Prefeitura, cansei de cobrar 

dois mil reais, rasguei e botei fora, não faço mais, mas, se vocês me garantirem, eu faço de novo o 

cadastro com vocês, porque do jeito que estava não podia ficar”. Então, são “coisas” que passaram, 

eles foram um ano e oito meses “apagando incêndio para colocar a casa em ordem”, e eles sabem 

que em ano eleitoral não se pode fazer basicamente nada, a partir de março, tinham três meses do 

outro ano, então eles ficam “travado”. O mesmo vê o seguinte: eles irão fazer e, se confirmar tudo o 

que está previsto, eles irão fazer o melhor governo dos últimos tempos de Capão do Cipó, tem certeza 

disso, se confirmar o que está se “desenhando”, renovação da frota de Agricultura que, em dez anos 

progressistas, que trabalhou, um trator. Aí, voltando um pouquinho, tempo do seu Meneghini e do 

Anselmo, foram comprados sete tratores, então, eles trabalharam com “resquício” lá do tempo do seu 

Meneghini ainda, tem o trator trabalhando até hoje, assim, na questão de patrulha agrícola, que 

trabalha, se dedica e faz anos, nesses treze anos de Prefeitura, ficou mais de dez anos na Agricultura, 

e nunca teve um descaso tão grande da parte progressista, e eles se lembram do Osvaldo Froner, 

porque ele foi o único candidato a prefeito progressista, então, normalmente, eles irão “ligar” o nome a 

ele, é assim que funciona. Acha que cada um passou, e o mesmo não gosta muito de estar 

relembrando o passado, mas é que “toca” ao assunto e eles têm que responder, são coisas que eles 

que trabalham ali, acompanharam, sabe, e se lembra muito bem das contas que “ficaram para trás”, 

eles assumiram em abril de dois mil e vinte e três e eles tinham conta, do comércio Santiago, de dois 

mil e vinte e um, isso na Secretaria de Agricultura, então “não andava”, então eles têm defeitos, têm, 

mas não dá para se dizer que não irão fazer, mas irão fazer, tem certeza que eles irão fazer o melhor 

governo nos últimos anos aqui, afirma isso. Também, no último sábado, tiveram na posse do 

sindicato, na Diretoria Nova do Sindicato Rural de Santiago, representando o presidente Jairo, 

acompanhando o prefeito Municipal, e que também estava o senador Luis Carlos, prometeu uma 

emenda para esse Município, estava só aguardando a bancada se manifestar o que queriam. E, 
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também o deputado Pedro Westphalen, também, se precisar, coloca mais uma emenda nesse 

Município, esse ano, porque o que veio é uma emenda passada, e, se precisar, ele está à disposição 

de ajudar o Município, mais uma vez. Então, é isso que é importante, que os deputados que tiveram 

voto, que estão tendo apoio aqui, estão contribuindo. Também, lembrando da reunião de hoje sobre o 

quadrimestre, tivemos uma perda no orçamento de, praticamente, dois milhões de reais, e isso é 

efeito das safras ruins que nós tivemos, ICMS do Estado, o Estado vem sofrendo com enchente, seca 

e vem diminuindo, cada vez mais, os repasses do ICMS ao nosso Município, só esse mês passado, 

nós tivemos uma perda de quinhentos mil reais, isso é preocupante, mas, apesar que nós temos com 

as nossas contas, Graças a Deus, em dia, mas tem que “abrir o olho” que se continuar nesse ritmo, 

irá ser preocupante para frente, porque a folha, com a redução do orçamento, diminuiu a 

porcentagem, aumenta a porcentagem da folha, diminui o orçamento, e a folha não diminui, mas, 

acredita que nós temos gestores para isso e não irá acontecer de nós ficarmos inadimplente em nada, 

pelo menos não se repita o que aconteceu nos últimos anos. Era isso, presidente, volta ao seu tempo 

de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA ANGELA CRISTINA 

ZUCOLOTTO DIEDRICH, Líder de Bancada, PROGRESSISTAS: Diz ter visto que chegou hoje 

nessa Casa um projeto de alteração da lei, da 10.087, muito justo, e o seu tempo de liderança vai ser 

para isso, porque o nosso Regimento diz que os tempos de líderes é para discutirem, justamente, as 

pautas da Casa, os projetos, e acha que esse é um projeto que deveria já ter sido encaminhado para 

essa Casa, quando se foi sugerida a criação dos agentes de apoio educacional. Acha que já deveria 

ter vindo esse em vez “daquele”, muito justo, estava dando uma “olhadinha” agora rápida, porque 

acabaram de receber e acha que, agora, está bem mais próximo do que a legislação permite e diz, 

tirando uma ou duas coisinhas ali que vão ter que conversar, está dentro de toda a legalidade, do 

parecer 50, do Conselho Nacional de Educação, que trata, justamente, do apoio pedagógico ou do 

profissional atendente de Educação Especial. Comenta que gostaria de usar também esse tempo de 

liderança para pedir, para já deixar dito que fará um requerimento a esta Casa, de um parecer jurídico 

e do próprio presidente a respeito do nosso Regimento, quanto ao uso do tempo da tribuna dos 

líderes. Acha que hoje não estão, no seu entendimento, no que estudou do Regimento, não estão 

respeitando direito esse tempo, conforme diz o regimento. Então, vai estar entrando com esse 

requerimento na Casa. Quanto às questões trazidas aqui, volta a falar no seu tempo de tribuna 

regimental na próxima sessão. Agradece, deseja uma boa noite a todos os cipoenses que os 

escutam, e até terça que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DILCIONE 

SILVEIRA DE OLIVEIRA, Líder de Partido, PROGRESSISTAS Cumprindo Agenda em Porto Alegre. 

VEREADOR IBANEZ GARCIA DOS SANTOS, Líder de Partido, MDB: Senhor presidente, ouvindo 

os nobres colegas da audiência pública que foi feito essa manhã, aqui na Câmara, realmente, citando 

o vereador Tiago, presidente Jairo, diz ser muito preocupante os valores das perdas de Capão do 

Cipó, dois milhões, aproximadamente, quase dois milhões, é muito dinheiro. Quer dizer que é muito 

dinheiro para um município do tamanho de Capão do Cipó. Então, diz assim, olha, falam nos 

Governos, cada um teve uma fase, citando o vereador Tiago, que diz assim, que quando iniciaram o 

Município, e gosta de falar de todos, porque passou por todos eles, “passou” pelo seu Serafim, 

quando instalou o Município, teve uma grande contribuição do Serafim para estarem aqui, depois 
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assumiu o Froner, fez também “grandes coisas”, grandes obras para o Capão do Cipó, Meneghini, foi 

um “cara” muito dedicado nas obras, pontilhões e ponte, foi construída no governo Meneghini. Então, 

tem orgulho de todos que “passou”, porque fizeram um bom trabalho, todos fizeram. Agora, o que vê o 

Adair, hoje, o que o mesmo diz ver, é que ele pegou um dos piores momentos de economia, hoje, 

para gerir Capão do Cipó. Então, diz assim, que depende de cada um, por isso que elogia quando o 

vereador diz assim: “ah, eu vou a Porto Alegre buscar uma emenda”, que bom, e é isso que precisam, 

fazer a diferença, porque tu conhece as pessoas no momento da dificuldade, no momento do dinheiro, 

na bonança, é fácil governar, qualquer um governa, agora, no momento que está hoje, parabeniza o 

Adair pela administração, os funcionários. Então, vão fazer a diferença, mas, cada emenda que 

chegar ao Capão do Cipó, será muito bem-vinda, nesse momento de hoje. Agradece ao presidente, 

até terça que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR NATHAN CHAGAS ZOCCHE, 

Líder de Partido, PDT: Voltando a essa tribuna, gostaria de parabenizar os servidores públicos que 

hoje de manhã fizeram a apresentação do RPPS. Muito bem feita, é simples, é de fácil entendimento 

a todos, ali demonstrou o que está se passando, o que passamos e o que irá se passar, mais para 

frente, é muito legal a disponibilidade e a forma com que o Giuliano e o Juliano apresentaram, os 

colegas servidores públicos que estavam aqui, agradece por terem vindo, auditoria é para isso. 

Parabeniza à atitude dos colegas e parabeniza aos servidores que fizeram a apresentação. Não 

poderia deixar de falar, parabenizar o Diego e ao vereador Dilcione, que há poucos dias atrás esteve 

aqui falando que “nós viveríamos através de esmolas”, hoje ele demonstra que, talvez, foi infeliz na 

fala dele, não está aqui para se defender, mas, é para isso que está aqui. Parabeniza ao Dilcione, 

parabeniza ao Diego por terem ido, acredita que voltarão com boas notícias para os munícipes então, 

a atitude é muito boa para todos. Nessa semana seria isso e volta na semana que vem. Uma boa 

semana a todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA TATIANA FASSINI RIBEIRO, 

Líder de Bancada, PDT: Até não alterar a lei, que não altera o que podem e o que não podem falar, 

diz que vai falando aqui o que lhe convém e o que quer falar. Leis, acha que a senhora interpretou mal 

o que falou a semana passada, disse que foi visto, na época do seu Osvaldo, o erro, o Tiago começou 

a pagar a indenização, que foi três anos que demoraram para pagar, foi negociado em três anos, 

disse que “lá na época do seu Osvaldo”, já poderia ter sido mudada a lei. Não disse que foi uma 

criação de lei do seu Osvaldo, disse que “lá atrás” poderiam ter mudado a lei, e acha que, a senhora 

como secretária, poderia sim, estar dentro do Governo, e ter auxiliado, não é porque não é vereador, 

que não podem estar a par das leis e estar auxiliando a Administração. Quanto às obras, acredita sim, 

como o Tiago disse, que vão fazer, diz que estava abrindo o seu Facebook e viu o projeto da nova 

Secretaria de Agricultura e de Obras, um “baita” de um projeto, está ficando bonito. Vai ter que usar, 

se o Partido Progressistas pegou umas obras paradas do Governo do seu Alcides, diz que eles 

pegaram a Prefeitura muito complicada, quem sabe, por isso, a Administração, hoje não esteja tão 

avançada quanto queriam, diz estarem no primeiro ano de Administração, porque um ano e meio era 

ano eleitoral, eram dívidas a ser pagas, e vão sim, nesse ano, começar a dar continuidade nas obras. 

Retorna ao líder de governo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO 

CAZARTELI ROSADO, Líder de Bancada, MDB: Voltando a essa tribuna, aquela estrada “que liga 

ali até o seu Senézio Reis”, ali é um pedido dele, de anos, já foi feito um projeto para empedrar “aquilo 
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lá”, e não foi feito, foi feito em alguns pedaços, e agora, no último sábado, conversando com prefeito 

Adair, ele confirmou que irá ser destinado trezentos mil reais, do Estado, e ele irá concluir aquele 

empedramento, que é um pedido de, olha desde que entrou na Prefeitura, é pedido para o seu 

Senézio, para empedrar, aí “sai dinheiro, levam o dinheiro, faz um pedaço e para”, então, acha que 

ele garantiu que, nesse Governo agora, chegou o dinheiro, irá sair todo o empedramento ali “do antigo 

redondo até o Senézio Reis”, e, se o dinheiro assim permitir, ele quer chegar até o Inhacapetum. 

Então, isso é um pedido de longo prazo, que irá ser resolvido. É a mesma questão do Passo dos 

Brum, pedido de vinte e cinco anos, agora, nessa Gestão foi feito, diz. Então, eles irão fazendo, irão 

fazendo, não se preocupe que eles estão fazendo. E, também desejar sucesso ao seu “Carlinhos” 

Malheiros, conterrâneo, que irá assumir o Sindicato Rural, sucesso, num momento tão difícil que os 

produtores rurais estão vivendo. Desejar uma boa semana a todos e até a próxima sessão. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA TATIANA FASSINI RIBEIRO, Líder de Governo: Um 

recadinho aqui do Setor da Arrecadação, a pedido do coordenador, do Ryan, que ali informa que dia 

trinta e um está vencendo o prazo de quitação para o IPTU com desconto, foi prorrogado por trinta 

dias, a pedido do presidente, citando o presidente, mas, mesmo assim, já está se encerrando, então 

tem que procurar lá o Setor de Arrecadação e fazer o acerto, quem gostaria de ter o desconto de vinte 

por cento, quem quiser também entrar no site, ali na aba do Portal do Cidadão, bota o CPF do titular 

do imóvel, e ali já imprime as suas guias e pode fazer o pagamento via aplicativo do banco, então, 

esse é um “recadinho” do Setor de Arrecadação ali, que está passando. Quer dar parabéns às gurias, 

do CMD Feminino, que ficaram classificadas em segundo lugar na cidade de Palmitinho, a próxima 

rodada irá ser dia vinte e nove, citando o Nathan, se não se engana, aqui em Capão do Cipó, o 

Nathan “está mais por dentro”, é parte integrante do CMD, é junho, vinte e nove de junho, a mesma 

acha. Então, quer deixar aqui os parabéns às gurias, que saíram daqui e foram a Palmitinho, tiveram 

êxito, se consagrando, se classificando para continuar na Série Ouro. Dando só uma continuidade, 

terminando a sua fala sobre a questão de eles falarem “só governo Osvaldo”, como o Tiago disse, não 

tem como eles falarem de outro, porque “entrou Administração e saiu Administração”, nós só tivemos 

o prefeito Osvaldo, como progressista. A mesma, como pessoa, é muito amiga do seu Osvaldo, até 

hoje, e não tem nada contra ele, mas, se eles têm que responder alguma coisa aqui na tribuna, não 

tem como não lembrar do governo Osvaldo, porque foi o único governo progressista, que esteve à 

frente do Capão do Cipó, eles, sim, tiveram o seu Serafim, o seu Meneghini, e estão, agora, com o 

Adair, e não pretendem “largar mais”, mas, enfim, estarão sim, fazendo “coisas” pelo Município, mas, 

como muito bem lembrado o Tiago, eles tiveram um ano e meio ali, que eles fizeram a “gestão de 

tampão”, que eles pegaram depois de três, quatro prefeitos, e era “meio anarquizada a coisa”, 

empenhos a pagar, contas a pagar, e eles “organizaram a casa”, “colocaram a casa em ordem”, e, 

hoje, desafia um prefeito que tenha tanto livre acesso aos deputados, ao Governo do Estado e ao 

Governo Federal, que nem eles tem, que nem o prefeito Adair, e quanta emenda ele trouxe. Desafia 

algum prefeito que trouxe tanta emenda, quanto ele já trouxe neste tempo. Era só isso, até semana 

que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, o Senhor presidente convida o 1º secretário 

para fazer a leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta: OFÍCIO SEC. FAZENDA 

06/2025, solicitando empréstimo das dependências da Câmara e convidando os vereadores para 
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realização da Audiência Pública, no dia 27 de maio de 2025, com início as 10h00min. OFÍCIO CMS 

006/2025, solicitando empréstimo das dependências da Câmara e convidando os vereadores para 

realização da Audiência Pública para apresentação do 1° RDQA- Primeiro Relatório Detalhado do 

Quadrimestre Anterior de 2025, às 10h00min., do dia 29 de maio de 2025. OFÍCIO 114/2025, do 

Gabinete do Prefeito, enviando Projeto de Lei 034/2025. PROJETO DE LEI 034/2025, do Poder 

Executivo, que “Altera dispositivo da Lei Municipal nº 1087, de 27 de outubro de 2022 e dá outras 

providências”. OFÍCIO 04/2025, do CTG General Gumercindo Saraiva, convidando para jantar baile 

alusivo ao Dia das Mães e troca de Patronagem, dia 31 de maio de 2025, animado pelo grupo 

Crioulaço. Após, o Senhor Presidente convida aos colegas para discutir e votar: PROJETO DE LEI 

33/2025, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito adicional 

especial no orçamento do exercício de 2025 e dá outras providências”, aprovado por unanimidade. 

Após, o Senhor presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 03/06/2025, no 

mesmo horário e local. Verificando não haver mais nada a tratar o Senhor presidente declara 

encerrados os trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que 

após lida, discutida e aprovada será devidamente assinada pelo senhor presidente e o 1º secretário 

da Mesa. Capão do Cipó, 27 de maio de 2025. 

                           

                        Ver. Jairo de Lima Charão                 Ver. Tiago Germano Cazarteli Rosado 

                                        Presidente                                                  1º Secretário 


